

ضامن فوت ہو جائے، تو قرض کا ورثاء سے مطالبہ کرنا کیسا؟

1



تاریخ 04-03-2021

ریفرنس نمبر Pin 6690

کیا فرماتے ہیں علمائے دین و مفتیان شرع متین اس مسئلے کے بارے میں کہ میرے والد صاحب کا چند ماہ قبل انتقال ہوا ہے، انہوں نے اپنی زندگی میں ایک دوست کے قرض کی ضمانت دی تھی کہ اگر وہ قرض مقررہ وقت پہ ادا نہ کرے، تو میں ضامن ہوں۔ والد صاحب کو کچھ اندازہ تھا کہ وہ قرض کی ادائیگی کے معاملے میں ٹھیک نہیں ہے، لیکن دوست نے اصرار کیا کہ اگر آپ ضمانت دیں گے، تو مجھے قرض مل جائے گا، تو ابونے دوستی کی خاطر اس کی ضمانت دیدی تھی، اب قرض کی مقررہ تاریخ گزر چکی ہے، لیکن اس نے ابھی تک قرض ادا نہیں کیا، قرض خواہ نے ہم سے مطالبہ کیا ہے کہ آپ کے والد نے ضمانت دی تھی، ان کے انتقال کے بعد آپ اس معاہدے کو پورا کرتے ہوئے میرا قرض ادا کریں، تو کیا شرعی اعتبار سے ہم اس معاہدے کو پورا کرنے کے پابند ہوں گے یا نہیں؟ اور کیا قرض خواہ کا ہمارے والد کی ضمانت کو بنیاد بنا کر ہم سے قرض کا مطالبہ کرنا شرعاً درست ہے؟

(2) میرے ایک دوست نے بہار شریعت کا جزئیہ بھیجا تھا، اس کی عبارت یہ ہے کہ ”اگر کفیل مر گیا، جب بھی کفالت باطل ہو

گئی، اس کے ورثہ سے مطالبہ نہیں ہو سکتا۔“ (حصہ 12، صفحہ 836) اس جزئیے کے مطابق کیا حکم ہو گا؟

نوٹ: مسائل نے وضاحت کی ہے کہ ضمانت والی رقم ترکے میں سے باسانی ادا کی جاسکتی ہے۔ نیز ابونے اپنا کوئی وصی مقرر نہیں کیا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الجواب بعون الملک الوہاب اللہم ہدایۃ الحق والصواب

صورتِ مسئلہ کا جواب جاننے سے قبل تمہیداً کفالت کے متعلق چند ضروری باتیں ذہن نشین کر لیجئے کہ کسی شخص کے ذمے

لازم ہونے والے مطالبے کو اپنے ذمے بھی لازم کر لینا، کفالت / ضمانت کہلاتا ہے، اب وہ مطالبہ چاہے نفس کا ہو یا دین کا یا پھر معینہ چیز کا ہو۔ دوسرے کا مطالبہ اپنے ذمے لینے والے شخص کو ”کفیل / ضامن“ کہا جاتا ہے۔ کفالت نفس کی بھی ہوتی ہے، یعنی یہ ضمانت دینا کہ فلاں کو (پنچائیت وغیرہ میں) حاضر کروں گا، اسے کفالت بالنفس کہتے ہیں اور مال کی ادائیگی کی بھی ہو سکتی ہے، مثلاً: فلاں پر لازم ہونے والے مال کی ادائیگی کا میں بھی ضامن ہوں۔ پھر کفالت نفس میں اگر کفیل (ضامن) کا انتقال ہو جائے، تو کفالت باطل ہو جاتی ہے، کیونکہ اب نہ تو کفیل اسے حاضر کرنے پر قادر رہا اور نہ اس کا ترکہ بندے کو حاضر کرنے کی صلاحیت رکھتا ہے، یونہی وراثت پر بھی اسے حاضر کرنا لازم قرار نہیں دیا جائے گا، برخلاف کفالت مال کے کہ اس میں کفیل کا انتقال ہو جائے، تو یہ کفالت باطل نہیں ہوگی، بلکہ (ترکہ موجود ہونے کی صورت میں) مرحوم کے ترکے میں سے دین (قرض) وغیرہ کی ادائیگی کی جائے گی، پھر اگر کفیل نے اسیل (جس کی کفالت کی تھی اس) کی اجازت سے کفالت کی ہو، تو کفیل کے وراثت اس سے دین (قرض) کا مطالبہ کر سکتے ہیں، بشرطیکہ دین

(قرض) کی ادائیگی کا مقررہ وقت آچکا ہو، ورنہ اگر وقت باقی ہو، تو اس کے بعد مطالبہ کر سکتے ہیں، اس سے پہلے نہیں۔

اس تفصیل کے بعد صورتِ مسئلہ کا حکم یہ ہے کہ جب آپ کے والد صاحب نے زندگی میں اپنے دوست کا قرض ادا کرنے کی ضمانت دی تھی اور اب ان کا انتقال ہو گیا ہے، لیکن ترکہ موجود ہے، تو قرض خواہ کا والد مرحوم کی ضمانت کو بنیاد بنا کر آپ سے قرض کا مطالبہ کرنا شرعاً درست ہے اور آپ پر بھی مرحوم والد کے ترکے سے ضمانت والے قرض کی ادائیگی لازم ہوگی، البتہ اتنا ضرور ہے کہ آپ کے والد نے چونکہ اپنے دوست کے کہنے پر ہی ان کی ضمانت دی تھی اور اس کی ادائیگی کا مقررہ وقت بھی گزر چکا ہے، تو اب آپ قرضدار (یعنی والد کے دوست) سے اس مال کا مطالبہ کر سکتے ہیں اور جب وہ مل جائے، تو ورثاء میں شرعی حصص کے مطابق تقسیم کر لیں۔

کفالت کی تعریف درمختار میں یوں ہے: ”ہی ضم ذمۃ الکفیل الی ذمۃ الاصل فی المطالبة مطلقاً بنفس او بدین او عین کالمغضوب ونحوہ“ ترجمہ: کفیل کے ذمہ کو اصل کے ذمہ کے ساتھ مطالبے میں ملا دینا، خواہ وہ مطالبہ نفس کا ہو یا دین یا عین مثلاً مغضوبہ چیز یا اس کی مثل کا۔ (ردالمحتار علی الدر المختار، کتاب الکفالة، جلد 7، صفحہ 589، مطبوعہ پشاور)

کفالت کی بنیادی طور پر دو قسمیں ہیں، چنانچہ ہدایہ شریف میں ہے: ”الكفالة ضربان: كفالة بالنفس وكفالة بالمال، فالکفالة بالنفس جائزة والمضمون بها احضار المكفول به، واما الكفالة بالمال فجائزة معلوماً كان المكفول به او مجهولاً والمكفول له بالخيار ان شاء طالب الذي عليه الاصل وان شاء طالب كفيله“ ترجمہ: کفالت کی دو قسمیں ہیں: کفالت بالنفس اور کفالت بالمال، کفالت بالنفس درست ہے اور اس میں مکفول بہ کو حاضر کرنے پر ضمانت دی جاتی ہے،۔۔ اور کفالت بالمال بھی جائز ہے، خواہ مال کی مقدار معلوم ہو یا مجہول اور مکفول لہ کو اختیار ہے، چاہے اس سے مطالبہ کرے، جس پر اصل مطالبہ ہے اور اگر چاہے تو اس کے کفیل سے مطالبہ کرے۔ (ہدایہ، کتاب الکفالة، جلد 3، صفحہ 118 تا 123، مطبوعہ لاہور)

کفیل کے انتقال کی صورت میں کفالت کا حکم بیان کرتے ہوئے صاحب ہدایہ فرماتے ہیں: ”واذا مات المكفول به بری الكفيل بالنفس من الكفالة،۔۔ وكذا اذا مات الكفيل لانه لم يبق قادراً على التسليم المكفول بنفسه وماله لا يصلح لا يفاء هذا الواجب بخلاف الكفيل بالمال“ ترجمہ: مکفول بہ کا انتقال ہو جائے، تو کفیل بالنفس کفالت سے بری ہو جاتا ہے،۔۔ یونہی جب کفیل کا انتقال ہو جائے، (تب بھی یہی حکم ہے)، کیونکہ اب کفیل خود مکفول بہ کو حوالے کرنے پر قادر نہ رہا، یونہی اس کا مال بھی اس معاہدے کو پورا کرنے کی صلاحیت نہیں رکھتا، بخلاف کفیل بالمال کے۔

(بخلاف الكفيل بالمال) کے تحت فتح القدير میں ہے: ”اذا مات فانه يطالب باداء ما كفل به لان ماله يصلح للوفاء بذلك فيطالب به الوصي، فان لم يكن، فالوارث لقيامه مقام الميت وترجع ورثة الكفيل على الاصل اعني المكفول عنه ان كانت الكفالة بامرہ كما في الحياة ولو كان الدين مؤجلاً ومات الكفيل قبل الاجل، يؤخذ من تركته حالاً ولا ترجع ورثته على المكفول عنه الا بعد حلول الاجل، لان الاجل باق في حق المكفول عنه“ ترجمہ: جب

کفیل بالمال فوت ہو جائے، تو ضمانت کو پورا کرنے کا مطالبہ کیا جائے گا، کیونکہ مرحوم کا مال اس معاہدے کو پورا کرنے کی صلاحیت رکھتا ہے، پس مرحوم کے وصی سے مطالبہ کیا جائے گا اور اگر وصی نہ ہو، تو ورثاء ہی میت کے قائم مقام ہوں گے، پھر کفیل کے ورثاء اصیل یعنی جس کی ضمانت دی تھی، اس سے رجوع کر سکتے ہیں، بشرطیکہ کفالت اصیل کی اجازت سے ہوئی ہو، جیسا کہ کفیل کی زندگی میں حکم تھا، نیز اگر دین کی مدت مقرر ہے اور مدت سے قبل ہی کفیل کا انتقال ہو گیا، تو فی الحال اس کے ترکے سے دین ادا کر دیا جائے گا اور اس کے ورثاء اصیل سے مدت گزرنے کے بعد ہی مطالبہ کریں گے، کیونکہ اصل شخص کے حق میں ابھی مطالبے کی مدت باقی ہے۔

(فتح القدین، کتاب الکفالة، جلد 6، صفحہ 289 تا 290، مطبوعہ کوئٹہ)

بدائع الصنائع میں ہے: ”ولو كان الدين على الاصيل مؤجلاً الى سنة، فكفل به مؤجلاً الى سنة او مطلقاً ثم --- مات الكفيل دون الاصيل، يحل الدين في مال الكفيل وهو على الاصيل الى اجله“ ترجمہ: اگر اصيل پر دین ہو جس کی مدت ایک سال طے کی گئی، پس دوسرے شخص نے ایک سال تک یا مطلقاً ہی دین کی ادائیگی کی کفالت لے لی، پھر۔۔ کفیل کا انتقال ہو گیا، لیکن اصيل زندہ ہے، تو کفیل کے مال سے دین ادا کر دیا جائے گا اور اصيل پر اس کی ادائیگی مقررہ مدت گزرنے پر لازم ہوگی۔

(بدائع الصنائع، کتاب الکفالة، جلد 4، صفحہ 601، مطبوعہ کوئٹہ)

اسی میں ہے: ”ولو مات الكفيل عاجزاً مفلساً لم يبطل عنه الدين، فكان الحق على الكفيل الزم منه على الاصيل“ ترجمہ: اگر کفیل عجز و مفلسی کی حالت میں فوت ہوا، تو دین کا مطالبہ باطل نہیں ہوگا، البتہ کفیل پر لازم ہونے والا حق اس کی طرف سے اصيل پر لازم کر دیں گے۔

(بدائع الصنائع، کتاب الکفالة، جلد 4، صفحہ 610، مطبوعہ کوئٹہ)

(2) مذکورہ تفصیل سے معلوم ہو گیا کہ کفالت بالمال کفیل کے انتقال سے باطل نہیں ہوتی، برخلاف کفالت بالنفس کے کہ وہ باطل ہو جاتی ہے اور سوال میں بہار شریعت کے جس جزیئے کا ذکر کیا گیا، وہ اس تفصیل کے منافی نہیں ہے، بلکہ اسی جزیئے کے سیاق و سباق سے بالکل واضح ہے کہ اس میں بیان کردہ حکم کفالت بالنفس کے متعلق ہی ہے۔

چنانچہ صاحب بہار شریعت فرماتے ہیں: ”کفالت بالنفس میں اگر مکفول بہ مر گیا، کفالت باطل ہو گئی۔ یونہی اگر کفیل مر گیا، جب بھی کفالت باطل ہو گئی، اس کے ورثہ سے مطالبہ نہیں ہو سکتا۔“

(بہار شریعت، حصہ 12، صفحہ 843، مکتبۃ المدینہ، کراچی)

والله اعلم عز وجل ورسوله اعلم صلى الله تعالى عليه وآله وسلم

کتبہ
مفتی محمد قاسم عطاری

19 رجب المرجب 1442ھ 04 مارچ 2021ء

